

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКСПОРТА РОССИЙСКОЙ МОЛОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ В АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ

Пенькова Наталья Владимировна, аспирант кафедры мировой экономики и маркетинга ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, penkova.n9@gmail.com

Аннотация: Производители молочной продукции в России получают возможность расширения географии поставок по мере развития и укрепления международных отношений между Россией и странами Азиатско-Тихоокеанского региона. Китай, Вьетнам и ряд других стран – рынки, на которых российская молочная продукция имеет определенные перспективы.

Ключевые слова: молочная продукция, международная торговля, торговый баланс, Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР)

Россия и Китай. Несмотря на различия в национальных политиках двух стран налицо тенденция укрепления отношений между Россией и Китаем [1]. Федеральной таможенной службой (ФТС) РФ были подведены официальные итоги внешней торговли между КНР и РФ за 2021 год. Основу торгово-экономических отношений между странами по-прежнему составляет экспорт из России энергоресурсов и сырья, и импорт из Китая готовой продукции. В 2021 году общий товарооборот между странами увеличился на 35,8% и, по данным ФТС РФ, составил \$141,3 млрд [3].

На протяжении многих веков молоко в Китае считалось несъедобным продуктом, но переломным моментом для стран стал период 2008-2010 гг., когда Китай стал активно наращивать потребление молочных продуктов внутри страны. Самыми потребляемыми продуктами в Китае являются свежее молоко, сухое молоко и йогурты. За последние десять лет импорт питьевого молока и сливок в страну вырос в 65 раз, йогуртов и прочей ферментированной молочной продукции – в 26 раз, сухого молока – в 2,4 раза. Причин взрывного роста импорта молочной продукции в страну несколько. Хотя производство молока в Китае постоянно растет и занимает одно из первых мест в мире, оно по-прежнему не может удовлетворить внутренний спрос. В связи с рядом скандалов, связанных с качеством китайской молочной продукции (2008, 2013 и 2020 годы) доверие потребителей к китайским молочным продуктам остается крайне низким [2].

Растущее внимание населения к питанию и здоровью и рост потребления низкотемпературного свежего молока, как следствие влияния эпидемии COVID-19 на предпочтения потребителей.

Сальдо торгового баланса между Россией и Китаем в части торговли молочной продукцией (коды ТН ВЭД 0401-0406, 2105) носит положительный

характер, что связано с особенностями развития китайского рынка молока и молочной продукции, а именно его направленностью на обеспечение внутреннего потребления. Структура экспорта в 2021 году из России в Китай изменилась по большому счету за счет роста поставок сухой сыворотки и сывороточных продуктов, а также сухого цельного молока. За год поставки сухой сыворотки выросли в 49,7 раз в натуральном выражении (с 31 до 1532 тонн) и в 46,3 раз - в стоимостном (с 26 до 1213 тыс. долл.). В то же время поставки сухого цельного молока выросли в 13,5 раз в натуральном выражении (с 18 до 248 тонн) и в 17 раз – в стоимостном (с 61 до 1042 тыс. долл.).

Россия и Вьетнам. Несмотря на пандемию новой коронавирусной инфекции, поддерживается регулярный и субстантивный политический диалог на высшем и высоком уровнях. Приоритетное внимание, безусловно, было уделено обсуждению перспектив углубления кооперации в торгово-экономической сфере. Укрепляются инвестиционные связи. Ритмично функционирует Российско-Вьетнамская Рабочая группа высокого уровня по приоритетным инвестиционным проектам, в рамках которой согласованы «дорожные карты» ряда совместных бизнес-инициатив в различных отраслях, включая энергетику, машиностроение, сельское хозяйство. В 2020 году во Вьетнаме было зарегистрировано девять новых проектов с российским участием, а общий объем отечественных инвестиций в экономику Вьетнама составил 944 млн долл.

Федеральной таможенной службой (ФТС) РФ были подведены официальные итоги внешней торговли между Вьетнамом и РФ за 2021 год. Основу торгово-экономических отношений между странами составляет экспорт из России энергоресурсов и сырья, и импорт из Вьетнама готовой продукции – машин, оборудования, механизмов, а также текстильных изделий и материалов. В 2021 году общий товарооборот между странами увеличился на 25,8% и, по данным ФТС РФ, составил \$7,1 млрд.

Около половины импорта сельскохозяйственной продукции во Вьетнам из других стран приходится на молоко и концентрированные сливки. В перерабатывающей отрасли спросом пользуется сухое обезжиренное молоко, молочная сыворотка, лактоза. Импорт молочной продукции в страну в последние годы находится на уровне 270-290 тыс. тонн в год с тенденцией к росту. За последние семь лет импорт питьевого молока и сливок (не сгущённых) в страну вырос в 4 раза, йогуртов и прочей ферментированной молочной продукции – на 62%, концентрированного молока (сухого и сгущенного) – на 16%, сыров и творога – в 2,3 раза, мороженого и прочих видов пищевого льда – в 2,4 раза.

Сальдо торгового баланса между Россией и Вьетнамом в части торговли молочной продукцией (коды ТН ВЭД 0401-0406, 2105) носит положительный характер, причем импорт из Вьетнама в Россию не осуществляется вовсе. Структура экспорта в 2021 году из России во Вьетнам изменилась по большому счету за счет появления поставок сухой сыворотки и сывороточных продуктов, а также роста поставок мороженого. В 2021 году одно из брянских предприятий

впервые осуществило поставку сухой молочной сыворотки во Вьетнам. В то же время поставки мороженого выросли в 2,7 раза в натуральном выражении (с 29 до 79 тонн) и в 3 раза – в стоимостном (с 90 до 277 тыс. долл.).

Экспорт молочной продукции во Вьетнам остается перспективным направлением торговли. В контексте поиска коллективных ответов на многочисленные вызовы и угрозы безопасности в современном мире, а также с целью обеспечения устойчивого развития стран евразийского континента Российская Федерация последовательно выступает за расширение сотрудничества между Азией и Европой.

Россия и Филиппины. Федеральной таможенной службой (ФТС) РФ были подведены итоги внешней торговли между Филиппинами и РФ за 2021 год. Основу торгово-экономических отношений между странами составляет экспорт из России черных металлов и фармацевтической продукции, и импорт из Филиппин электрических машин, оборудования и их частей, а также ядерных реакторов, котлов, оборудования и механических устройств. В 2021 году общий товарооборот между странами увеличился на 12% и, по данным ФТС РФ, составил \$1 млрд [3].

После недавнего подписания декларации Франции и Филиппин [4] о сельскохозяйственном сотрудничестве в молочной промышленности министр сельского хозяйства Филиппин Уильям Дар призвал сектор нарастить производство. В стране планируется разработать стратегию по повышению конкурентоспособности, увеличению местного производства молока и уменьшению зависимости от импорта. Несмотря на то, что производство молока в стране растет, его все еще недостаточно для удовлетворения местного спроса.

Сальдо торгового баланса между Россией и Филиппинами в части торговли молочной продукцией (коды ТН ВЭД 0401-0406, 2105) носит положительный характер, причем данные по торговле есть только за 2021 год, так как именно с указанного года российские компании стали активно работать над расширением стран-рынков сбыта молочной продукции. Экспорт молочной продукции в Филиппины начался с поставок сухой сыворотки из Смоленской области. За 2021 год было поставлено 350 тонн сухой сыворотки на сумму 348 тыс. долларов.

Активное расширение производства сыров в России, вызывающее рост производства сухой сыворотки как побочной продукции, дает неплохие перспективы по наращиванию экспорта сыворотки и сывороточных продуктов. Рынок Филиппин видится как один из перспективных рынков сбыта российской сухой сыворотки. Сегодня ее основными поставщиками в Филиппины являются США, Канада, Франция, Украина. С учетом последних геополитических событий, экспорт молочной продукции из перечисленных стран может быть ограничен, что может позволить российской продукции более уверенно чувствовать себя на филиппинском молочном рынке.

Россия и Сингапур, Индонезия, Таиланд, Малайзия. Торговля России молочной продукцией с Сингапуром, Индонезией, Таиландом и Малайзией в

данный момент ограничена. В Таиланд и Малайзию за последние годы не было отправлено ни одного килограмма российской молочной продукции, в то же время и импорт из указанных стран в Россию не шел.

В Сингапур в 2020-2021 годах шли пробные поставки готовой молочной продукции. В 2020 году было отправлено почти 10 кг мороженого из Москвы. В 2021 году было поставлено 25 тонн молочной сыворотки из Удмуртии, а также 23 кг молока и сливок, 126 кг сыров и 190 кг прочей ферментированной продукции из Татарстана.

В Индонезию поставки готовой молочной продукции ограничен, и находится на стадии формирования логистических цепочек и изучения рынка сбыта. В 2019 году туда было поставлено 573 кг сливочного масла из Приморского края, а в 2021 году – 4 кг плавленых сыров из Краснодарского края.

Библиографический список

1. Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой [Сайт]. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/3418> - (Дата обращения: 27.04.2022).

2. Совещание экспертов ВОЗ по рассмотрению токсикологических аспектов меламин и циануровой кислоты. [Сайт]. Режим доступа: <https://www.fao.org/food/food-safety-quality/a-z-index/melamine/en/>. - (Дата обращения: 02.12.2021).

3. Таможенная статистика внешней торговли Российской Федерации [База данных]. Режим доступа: <http://stat.customs.gov.ru>.

4. Philippines dairy sector urged to ramp up production. [Новостной ресурс]. Режим доступа: <https://www.dairyreporter.com/Article/2022/01/25/philippines-dairy-sector-urged-to-ramp-up-production>. - (Дата обращения: 18.05.2022).

УДК

АНАЛИЗ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ВЫБРОСОВ УГЛЕКИСЛОГО ГАЗА ПОСЛЕ ПАНДЕМИИ

Ветчинников Дмитрий Валерьевич, Российский государственный аграрный университет — МСХА имени К.А. Тимирязева РФ, г. Москва, E-mail: agentmedia@yandex.ru

Аннотация: *Восстановление после пандемии Covid-19 идет полным ходом, но оно идет неравномерно, склонно к обратным действиям и относительно углеродоемко. Однако многие страны с формирующимся рынком и развивающиеся страны продолжают сталкиваться с рисками из-за высоких показателей роста задолженности.*

Ключевые слова: *Covid-19, природный газ, выброс, топливо, энергоэффективность.*